

深读

全透视

南方科大的“行政化”烦恼



苏刘溢

南方科大获准筹建

泰安10岁神童苏刘溢
已在该校开始自学生活

本报10月21日讯(记者 王倩) 记者从有关人士处了解到,教育部日前已批准南方科技大学筹备建设。南方科大校长朱清时今天也向记者证实,新校区已开始建设,学校已做好招聘、招生准备,现在就等正式下文。而一直以来被朱清时看好的泰安10岁神童苏刘溢一个月前已到达该校,目前以自学为主,母亲刘欣欣全程陪同。

记者了解到,近日,教育部专门召开会议,批准南方科大筹备建设。有消息称,虽然会上已经批准南方科大筹建,但是还没有正式下发文件,由于下发文件需要多道程序,距离正式下发文件仍然需要一段时间。

对于教育部只是批准筹备建设南方科大,而不是批准正式成立的说法,有人指出,由于目前南方科大与中国目前的行政体制和教育体制不太一致,教育部对于南方科大的成立持谨慎态度。

关于学校获准筹建的消息,21日下午,记者从南方科技大学校长朱清时处得到了证实。朱清时在接受记者电话采访时介绍,根据安排,学校的各项筹建工作正在进行中,新校区已经开工建设。教育部正式下文批准南方科大筹备建设后,南方科大将开始教师招聘、学生招录等一系列工作。“提前招聘的工作人员已经到位,我们也已经拟好了教授的招聘启事以及招生信息,就等教育部的批文了。”朱清时说。

朱清时同时向记者证实,虽然学校还没有正式开始招生,但泰安10岁神童苏刘溢已于9月份到达南方科大开始自学,他的母亲刘欣欣全程陪同。此前,朱清时在接受本报记者采访时曾表示,“苏刘溢是我们招的第一个学生”。苏刘溢是泰安人,今年10岁,在去年的高考中考了566分。

据朱清时介绍,现在苏刘溢在学校跟老师一块儿吃饭,学习上以自学为主。学校还专门安排了一名老师辅导他,平时跟他一块儿到图书馆学习、借书等。在学习上遇到问题时,苏刘溢可以随时跟老师沟通,“他经常找我探讨问题。”朱清时说。

记者从苏刘溢亲属、老师处获悉,学校已经为刘欣欣安排了一份校内管理档案的工作,母子两人现在暂时住在学校招待所内。国庆节期间,苏刘溢的爸爸到深圳看望了苏刘溢母子,目前正在寻找合适的工作机会,全家人可能会在深圳团聚。

来自南方科技大学的最新筹建进展情况,被解读为“释放了中国高教改革的积极信号”。而“比想象中慢得多”的筹办进程,又充分折射出高教改革的现实处境。



南方科技大学后面的“筹”字何时才能去掉?

筹建中的南方科技大学,终于迎来了办学新突破——9月30日,校园建设正式开工;同日,55名应聘者参加了首批教辅、行政岗位的公开招聘考试。

与8月底接受采访时焦急不同,10月14日,正在北京会议中心参加院士研讨会的南方科大校长朱清时明显轻松了。这天上午,他又一次向教育部领导汇报了办学进展情况,心情颇佳。事实上,就在几天前,他已经迫不及待地在地应聘者中先挑选了5位校长秘书候选人,因

为,“接下来将有大量的事情要办。”

在长达三年零六个月的筹建、南下履职一年零一个月之后,朱清时、南方科大、深圳,乃至关注中国高教改革的人,此时此刻有一种“大戏开场”的激动。来自南方科技大学的筹建进展情况,被解读为“释放了中国高教改革的积极信号”。

这所被寄望为中国高校改革探路的新型大学,想探出一条什么样的路?对正在急于寻求突破与改革的中国高校来说,它会是一条期望中的“鲇鱼”吗?

深圳梦想

2007年3月,深圳市第四届人民代表大会第三次会议决定筹建南方科技大学,目标是参照一河之隔的香港科技大学,计划经过若干年努力,办成国际知名的高水平研究型大学;初步设想无论研究轨道还是教学轨道上的师资,50%以上由海外引进。希望培养大量的科技创新型人才,为深圳提供强大的动力。

筹建中的南方科技大学一开始就显现出了“去行政化”的试验性。2008年,深圳开始为南方科技大学挑选创校教育家。这场挑选之所以引起轰动,是因为它通过海内外猎头公司,在全球“海选”出200多名校长候选人。

不久,朱清时在这场“海选”中进入深圳视野。当时,深圳方面邀请了教育界专家、学者、官员组成校长评审委员组,根据南方科技大学的定位确立校长选拔标准——这个人必

须同时是科学家、管理学家和教育家。200多名候选人经过几轮筛选,变成了一份10人名单,最终,朱清时以全票当选。

深圳具备的不仅仅是雄厚的财力,更有“敢闯敢试”的特区精神。早在1983年筹办深圳大学时,市政府就拿出5000万元建校区,从筹建到招生,只花了8个月,和当年国贸“三天一层楼”的速度同时被誉为“深圳速度”。此后,学生交费上学、勤工俭学、毕业生不包分配、教职工聘任制、学分制等教育改革,每一次都震动全国。

而这一次,深圳和朱清时的“野心”则是要在南方科技大学“去行政化”,建立现代大学制度,回归大学的本来面目——变行政主导为学术主导,由官员治校转为教授治校,以一系列的招生改革、院系设置、教研模式,打造一个精英化的科研型大学。

“南科”尴尬

不过,出乎深圳和朱清时意料,一心要“去行政化”的南方科技大学却遭遇了一系列的“行政化”挑战。

听起来不可思议。按说,深圳市政府既有改革的意愿,也不缺改革的财力;朱清时既有改革的坚定性,也不缺改革的思路,但双方携手后却发现,原来“合作”与“创新”的过程也许还要经过“磨合”与“习惯”,甚至是“妥协”。

朱清时讲了一次行政楼修缮的经历。深圳市政府将原南开大学金融学院划给南方科大做启动校区,验收时有人报告教学楼楼顶漏水,朱清时吩咐第二天找人来修,却拖了一个多月还没有动静。

下属的解释更让朱清时哭笑不得——按照深圳市的规章制度,这件事先得找人评估,评估之后招标,而且一定要有3家以上公司投标,中标之后签合同,报深圳市财委申请经费。

深圳形成了一套严谨的行政化管理体制,也带给朱清时诸多“想不到”的窘境,甚至他连买一台办公电脑都很费事,需要两个月左右“走程序”。

今年7月,学校对外宣布“招”到了第一名学生——来自山东泰安的10岁“神童”,然而,由于学校未获得教育部的正式批复,还没有资格招生。在朱清时的计划中,原本9月份南方科技大学的“筹”字将拿掉,并进行招生。

这对于年过花甲、校长聘任期为5年的朱清时来说,有一些“时不我待”之感。“南方科大既挑战了既有的教育制度,也挑战了政府现行的审批模式,可以说,所有的规章制度都‘失灵’了。该怎么办?南方科大的筹备者在焦虑中也有信念:新生事物遇到的矛盾和冲突,反而会成为推进改革的巨大动力。”

面对挑战,朱清时这样说。综合《人民日报》、《新京报》报道

全新动力 全新登场 即日购车更有豪礼相送 详询各地经销商

车型	排量	最大功率(kW)	最大扭矩(N·m)	0-100km/h(s)	最高车速(km/h)
菱智	1.8L	70	130	12.5	160
菱智	2.0L	80	140	11.5	170
菱智	2.2L	90	150	10.5	180